

ИЮНЬ В НАВОИ: ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

Итак, экономические трудности привели в Навои к социальному обострению. Такое по нынешним временам стало аксиомой. И все же два напряженных июньских дня — результат не стихийной митинговости, а вырвавшийся вперед, копившихся годами. Сложившаяся ситуация напоминает чашу, в которую по каплям струилась вода до тех пор, пока не достигла краев.

Почему же митинги проходили у производственного объединения «Навоизот», а не на другом предприятии города?

Как отмечалось в первом материале, формально соединенно инцидента содержательные бытовые распри. На самом деле у жителей близлежащих хозяйств к «Навоизоту» были обидные претензии: вредные выбросы покрывали поля, кишлаки. Понятно, что любому терпению приходит конец. А тут и подвернулся случай. Кто прав, а кто виноват в случившемся?

Ясно, что «Навоизот» — это мощнейшее предприятие — должно было давно

по согласованию с местными властями решить вопрос вывоза кишлаков из опасной зоны. Этого сделано не было.

Но нельзя не учитывать и другого: за последние несколько лет вредные выбросы, благодаря внедрению на объединении экологически чистой технологии, сократились на несколько порядков. Но никто не удосужился оповестить об этом жителей, разъяснить, какая работа ведется на крупнейшем предприятии по оздоровлению окружающей среды.

Другой момент. На «Навоизоте» трудятся сотни и сотни жителей близлежащих хозяйств. Для предприятия они — квалифицированная рабочая сила. Для сельчан гарантирован стабильный заработок, что крайне важно для многодетных семей. Казалось, обе стороны должны быть довольны друг другом.

Но на митингах прозвучали и такие претензии. Город мол, значительно лучше обеспечивается продуктами питания, чем село. В Навои наведён жесткий порядок распределения саха-

ра, масла, другого продовольственного дефицита. А на селе, увы, нет. Решением этих вопросов сейчас занята комиссия, работающая в Навои.

Не осталось незамеченным и то, что ведомственные автобусы того же «Навоизота» не всегда довозили людей до места жительства. А ведь впереди и вторые, и третьи смены...

События 3 и 6 июня, несмотря на всю остроту и напряженность ситуации, все же помогли не только выявить основные претензии, но главное — найти точки соприкосновения. Об этом еще к одному примеру. Рядом с Навои находится одна из крупнейших в республике птицефабрика. Так вот, практически вся продукция отсюда отправлялась в Ташкент, другие города республики. А жителям Навои и районов доставались крохи. Чтобы хоть как-то погасить «яичный дефицит», отсюда в столицу республики гоняли авторефрижеры, которые привозили продукцию, поступившую с Украины.

Вывод президентской комиссии был однозначен —

это невыгодно экономически. Необходимо пересмотреть систему поставок по региону, максимально приблизить ее к потребителям. Этот вопрос решен.

По большому счету Навои не повезло и в другом. Территориальная чехарда с образовательными и ликвидационными организациями, нарастающие разнопоры о том, что нужно вновь создать ее, породили определенные настроения. Позиция некоторых руководителей такова: пусть будет как есть, поживем — увидим. Согласны ли с ней жители города и близлежащих районов? Скорее всего, нет.

На встречах с Президентом Узбекской ССР И. А. Каримовым высказывалось немало претензий, касающихся кадровой политики. И, видимо, эта проблема была одной из острейших в конфликте. Попробуем разобраться в причинах. В Навои сконцентрировано несколько промышленных гигантов. Понятно, что все производство сложное, от людей требуется высокая квалификация, знания. А специалистов в Навои поставляют вузы Москвы, Томска, Омска. Но неужели за

эти годы нельзя было подготовить местные кадры? Этот вопрос поднимался не раз. Можно — таково твердое мнение руководителей республики. Только этим вплотную никто не занимался. И как оказалось, такие люди есть. Президент Узбекской ССР назначил своим представителем директором «Навоизота» по производству и социальным проблемам — Толиба Саидова. 18 лет он проработал на объединении, от рабочего до начальника отделения каталитизатора. Кандидат технических наук. Пользуется уважением не только на «Навоизоте», но и во всем городе. Последнее время работал заместителем председателя Навоийского горисполкома.

Его биография поучительна. Работать начал с седьмого класса на асфальтобетонном заводе. Рос в семье, где было одиннадцать детей. Цену рабочей копейки знает очень хорошо. И вот новое назначение.

— Когда произошел первый несанкционированный митинг у «Навоизота», я тут же поехал туда, — говорит Т. Саидов. Знаю, что кто-то пытается представить конфликт как межнациональный. Глупости все эти. Только недалекие люди способны винить во всех бедах представителей другой национальности. Я служил в Группе советских войск в Германии. Только стена разделяла один народ. А какие различия были между нами? Вина была система,

арханальная экономика. Отсюда у людей отсутствие уверенности в завтрашнем дне, поэтому выплескивается наружу все накопившееся. А тут всегда найдутся те, кто не преминет использовать такую возможность. Понятно, перекося были. Но во всем должен быть взвешенный подход.

Что касается президентского поручения, понимаю, работа не из простых. Но с генеральным директором ПО «Навоизот» В. Крупиничем будем работать в тесном контакте. Нужно создавать новые рабочие места, максимально облегчить жизнь химиков. Мы уже обсудили программу действий. Хорошую поддержку оказывают нам члены президентской комиссии. Они встречаются с рабочими, тщательно изучают положение дел, анализируют ситуацию. Ее обобщение и осмысление поможет оздоровить обстановку в коллективе, быстрее решать проблемы.

...Сейчас в Навои спокойно. На полную мощь работают предприятия «Навоизота», другие предприятия города.

Уроки июня не должны пройти бесследно. Эту мысль часто повторял на встречах с рабочими и колхозниками И. А. Каримов. Нельзя идти на поводу у событий, их необходимо предугадывать, совместными усилиями решать возникающие проблемы.

Л. ЛЕВИН,
спец. корр. УЗТАГ,
Бухара — Навои — Ташкент.



САМАРКАНД. Международная акция детского разоружения состоялась в областном центре. Желающих поместить игрушки, автоматы, пистолеты, танки и ракеты на мирные авторучки, надувные шары, разноцветные свечи, открытки, бумажные журавлики, значки и другие сувениры, полученные Музеем мира и солидарности из разных стран, было очень много. Дети, сдавшие «оружие», получили удостоверение на узбекском и русском языках о том, что они стали участниками Международной акции МИРА (Международное игровое разоружение). Воспитать детей в духе миролюбия и милосердия — вот цель этой миротворческой акции.

НА СНИМКЕ: «разоружение».

Фото Р. ГАФУРОВА.
(Фотохроника УЗТАГ).

АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Ручное ткачество хан-атлас, трикотажные и швейные изделия на два с половиной миллиона рублей в год выпускает Андижанский городской промкомбинат. Он работает всего год при Шахриханской шелкоткацкой фабрике. Главная задача коллектива — насыщение рынка необходимыми товарами и вовлечение в трудовую деятельность незанятых людей.

Сейчас на промкомбинате работают свыше четырехсот человек. Начинается строительство нового цеха, где будут заняты еще сто андижанцев.

Министерство местной промышленности республики проявляет заботу о коллективе нового промкомбината. Для них построены столовые, медпункт, клуб.

НА СНИМКЕ: ткачиха Саодат Иминова ежедневно выполняет норму на 130 процентов.

Фото Ш. АЛИМОВА.
(Фотохроника УЗТАГ).



СООБЩА И С УМОМ

МОЖНО ДОБИТЬСЯ РЕАЛЬНОГО УЛУЧШЕНИЯ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

ТАК считает председатель Дуслитского районного Совета народных депутатов, первый секретарь райкома партии Норбек Каюмов.

И это не просто слова. В районе предпринимаются серьезные меры по решению социальных проблем, обеспечению населения товарами первой необходимости и продуктами питания. Да и облик районного центра начинает преобразовываться к лучшему.

Словом, здесь не сидят сложа руки, не ждут помощи со стороны, своими силами преобразуют свой быт, строят жилье, благоустраивают улицы, закладывают сады, создают материальные ценности. И при этом умудряются обходиться без денег из местного бюджета. Чудеса, да и только...

— Не в чуждесах дело, — словно разгадка мой сомнения, говорит Норбек Каюмович, — просто жизнь заставила нас вспомнить о присамах, давно забытых. Скажем, о таком, как кооперирование средств разных организаций и хозяйств, главным образом, социального характера.

Наиболее острая из них — жилищная. Ведь не каждая организация имеет финансовые возможности для строительства жилого дома для своих работников. Вот и решили мы возводить жилье за счет средств заинтересованных в этом трудовых коллективов. И дело пошло. В прошлом году вывели несколько домов, и в нынешнем люди отпраздновали новоселье.

— Хорошо, — соглашается с Норбеком Каюмовичем, — долевое участие в строительстве домов — дело на самом деле выгодное. А легко ли кооперировать деньги, скажем, на благоустройство улиц, строительство ирригационных лотков и внутрипоселкового дренажа? Ведь не каждый хозяйственный руководитель согласится вложить деньги в мероприятия районного масштаба, к которому организация не имеет касательства? Тем более что сейчас хозяйственники стремятся к полной самостоятельности и не любят, когда вмешиваются в их дела, да еще в финансовые.

— Все это так, — улыбаясь с хитринкой, говорит Н. Каюмов, — но ведь живут и работают они на территории района, значит, все делается для общего блага. Поэтому здесь споры у нас не возникают. Недавно шесть организаций выделили на фонд благоустройства района

ПОЛЕЗНЫЕ СВЯЗИ

с предприятиями Республики Кыргызстан и Таджикской ССР наладило ферганское объединение «Центр»

КОЛЛЕКТИВ ферганского научно-информационного проектно-производственного объединения «Центр» три года назад начал с нуля. За это время, работая на полном хозрасчете и самокооперации, объединение сумело наладить связи с сотнями предприятий в стране, создать свой филиал в Белгородской области, выпустить на сотни тысяч рублей товаров народного потребления. Возглавляет «Центр» депутат Ферганского областного Совета народных депутатов Э. И. ГАВРИЛОВ.

Накануне пятой сессии Верховного Совета Узбекской ССР наш собственный корреспондент по Ферганской области Н. ЧЕН попросил его рассказать об экономических связях с предприятиями других республик, поделиться планами развития объединения.

полной мере зависят от существования единого сильного государства. Естественно, что республика должна быть свободными от диктата центра, самостоятельными в использовании собственных природных ресурсов.

От этого во многом зависит, сможем ли мы преодолеть экономический кризис, в котором оказалась наша страна. Только общими усилиями, используя весь наш богатый потенциал, можно наладить работу, вести новые стройки, возродить Арал. Об этом свидетельствуют сотни примеров из жизни страны и республики. Разве мог бы Узбекистан один, без поддержки всего Союза, восстановить разрушенный от землетрясения Ташкент, превратить его в город-красавец?

Сейчас сложилось такое положение, что в силу ряда причин практически нет республик, где бы проживало однородное по национальному составу население. Взять хотя бы наше объединение. Здесь работают узбеки, русские, украинцы, крымские татары, корейцы, татары, евреи, армяне. И в коллективе прекрасные отношения, нет разнородных по национальному признаку. Зарабатывают все хорошо. Оплата ведется по конечному

результату, по вложенным усилиям.

— Да, естественно. К примеру, готовимся открыть филиал нашего объединения в Оше. Надеюсь, что поле нашей деятельности в Кыргызстане расширится. Сейчас мы отсюда получаем ценную для производства малярных кистей, на отсутствие которых часто жалуются строители. Кстати, послаем туда часть продукции. Хотим наладить экономически взаимовыгодные связи с кыргызскими городами Кизилкия и Катанджай.

Тесно взаимодействуем и с предприятиями города Ходжента Таджикской ССР. По заказу шелкового комбината изготовили датчики измерения линейной плотности шелка-сырца. Раньше хозяйственники покупали их за валюту в Японии, и обходились они им очень дорого. Мы же продаем за рубли и дешевле, чем японцы. Теперь у наших соседей отпала необходимость тратить валюту, потому что датчики, изготовленные нами, не уступают зарубежным аналогам. Из отходов мы делаем крепеж для сантехнических работ, который охотно закупает таджикские строители.

Словом, сотрудничество тесное. И хочется верить, что и в дальнейшем наши связи будут расширяться.

— Конечно же, мы поддерживаем связи с коллективами Республики Кыргызстан, договор о дружбе с которой, а также с Туркменской ССР предполагается ратифицировать на сессии!

строители из треста «Ташжилремонт». Помощи в обеспечении оборудованием ждем от СП «Совластиталь». Может быть, наконец у нас появятся электростанции, установки, которые мы добиваемся уже 15 лет.

Но до стабилизации положения на предприятии еще далеко. Наши соседи (треть цех) простаивают с начала года из-за отсутствия прокладок к кранам. Нет валюты. Нечем платить за зарубежные поставщики. Второй цех лихорадит неритмичное обеспечение выключными котлами в крышах для консервирования. Выносятся поставщики — Ташкентский завод резинотехнических изделий.

Плюс ко всем нашим бедам насаивается разрыв сложившихся годами связей

с предприятиями из других республик. Вот самый свежий пример: уже две недели не работает первый цех, простаивают 200 человек из-за срыва поставок фольги из города Михайловска, что в Свердловской области.

Конечно, это очевидно каждому: чтобы лучше жить, надо лучше работать, наводить порядок прежде всего у себя в доме, то бишь на своем предприятии. Но выход из кризиса, в котором оказались мы, вся наша страна, я вижу в одном: в единении. И чем быстрее будет подписан договор «О Союзе суверенных государств», просматривать наши избранные на пятой сессии Верховного Совета Узбекской ССР, тем будет лучше всем нам.

А. АТАМЕТОВ,
работчик.

трудовой коллектив участвует в производстве продуктов питания, по-моему, такие страхи напрасны. Посудите сами: все организации и предприятия имеют свои подсобные хозяйства, обеспечивают своих работников мясом, молоком, овощами по ценам гораздо ниже рыночных.

Производит переценку стоимости и те, кто по долгу службы обязан заниматься решением продовольственной проблемы. Союзы, преобразованные в кооперативные объединения, уже не делают упор только на монокультуру. Чтобы выстоять во время экономического спада и неразберихи, им приходится разворачивать предпринимательскую деятельность. В объединении имени К. Рахимова вчерашние хлопководы и овощеводы с увлечением занимаются кролиководством, разводят интрий, развивают фермерские хозяйства.

Сегодня объединение превратилось в многоотраслевое предприятие. Здесь производят керамзитобетонные кирпичи, стальные изделия, кузнечное и подсобное масло, изготавливают курпачи, есть даже свои мельницы. И все это приносит хозяйству солидную прибыль. Только одно тепличное хозяйство ежегодно дает объединению до ста тысяч рублей дохода.

А руководитель объединения Кулмирза Камбаров говорит, что к 1993 году размер прибыли от деятельности малых цехов не уступит получаемой от хлопководства.

Ему нет оснований не верить. Тем более что здесь построены инкубатории и заводы реализации цыплят. Предпринимательская деятельность решительно продвигает себе дорогу и в других кооперативных объединениях. По ассортименту выходящей продукции они мало в чем уступают объединению имени К. Рахимова.

На этом фоне общерайонного благополучия немаловажно возникает вопрос: что же все-таки лучше — одно крупное предприятие или десятки мелких? Ведь если верить учебникам по экономике, то крупное выгодно по всем параметрам. Оно прямо-таки нацелено на высококвалифицированную работу. Но на деле теория не всегда стыкуется с жизнью. Тем более что в мировой экономической практике уже отказываются от гигантомании. Да и человек стремится быть хозяином своего дела, а на крупных предприятиях это вряд ли выполнимо.

То, что сегодня делается в Дуслитском районе, можно воспринимать как поиск путей повышения эффективности экономики. Где надо — кооперируются средства, где в этом нет необходимости — каждое хозяйство входит в море рыночной экономики самостоятельно. Но все это делается одним делом — стараясь, чтобы нам с вами стало жить лучше.

Д. ПЛАТОНОВ,
Джизакская область.

Письмо избирателя

НАМ НУЖЕН СОЮЗ

ТРУДНОСТИ, проблемы, с которыми сталкиваются работники нашего Ташкентского производственного комбината Узбекского общества слепых, копилась годами.

Никак не решаются вопросы повышения оплаты труда рабочим и инженерно-техническим работникам. Ну разве это плата в наше время — 100 рублей подобному рабочему или 135 рублей бухгалтеру?

На предприятии раздут управленческий аппарат. Но ведь из-за этого урезается

заработок основных производителей. Все сто процентов прибыли, которую зарабатывает предприятие, изымается Центральным правлением УзОС, и ничего не остается в производственной копилке на улучшение условий труда, санитарно-гигиенического состояния рабочих мест и подсобных служб. А они у нас удручающие. Плюс к этому нестабильное материально-техническое обеспечение. Весь этот клубок проблем и стал причиной забастовки коллектива нашего предприятия в мае, информация о которой прошла по ЦТ в программе «Время».

Непонятно одно. Почему надо было руководителям предприятия Центрального правления УзОС ждать чрезвычайной ситуации, чтобы, к примеру, начать наконец ремонт в производственных цехах? И то спасибо Члланарскому районному Совету народных депутатов и районному комитету, которые быстро откликнулись на наши беды. Это благодаря их участию led тронулся.

На каждом производственном участке закреплен шеф из города. В нашем 4-м цехе, например, ведут ремонт

строители из треста «Ташжилремонт». Помощи в обеспечении оборудованием ждем от СП «Совластиталь». Может быть, наконец у нас появятся электростанции, установки, которые мы добиваемся уже 15 лет.

Но до стабилизации положения на предприятии еще далеко. Наши соседи (треть цех) простаивают с начала года из-за отсутствия прокладок к кранам. Нет валюты. Нечем платить за зарубежные поставщики. Второй цех лихорадит неритмичное обеспечение выключными котлами в крышах для консервирования. Выносятся поставщики — Ташкентский завод резинотехнических изделий.

Плюс ко всем нашим бедам насаивается разрыв сложившихся годами связей

с предприятиями из других республик. Вот самый свежий пример: уже две недели не работает первый цех, простаивают 200 человек из-за срыва поставок фольги из города Михайловска, что в Свердловской области.

Конечно, это очевидно каждому: чтобы лучше жить, надо лучше работать, наводить порядок прежде всего у себя в доме, то бишь на своем предприятии. Но выход из кризиса, в котором оказались мы, вся наша страна, я вижу в одном: в единении. И чем быстрее будет подписан договор «О Союзе суверенных государств», просматривать наши избранные на пятой сессии Верховного Совета Узбекской ССР, тем будет лучше всем нам.

А. АТАМЕТОВ,
работчик.

с предприятиями из других республик. Вот самый свежий пример: уже две недели не работает первый цех, простаивают 200 человек из-за срыва поставок фольги из города Михайловска, что в Свердловской области.

Конечно, это очевидно каждому: чтобы лучше жить, надо лучше работать, наводить порядок прежде всего у себя в доме, то бишь на своем предприятии. Но выход из кризиса, в котором оказались мы, вся наша страна, я вижу в одном: в единении. И чем быстрее будет подписан договор «О Союзе суверенных государств», просматривать наши избранные на пятой сессии Верховного Совета Узбекской ССР, тем будет лучше всем нам.

А. АТАМЕТОВ,
работчик.

КОКОНЫ ТРУДНОГО ГОДА

У ШЕЛКОВОДОВ республики, которые сдали шелководы республике, наверняка станут серьезной подоплека нашей экономике. Реализовав эту продукцию, можно купить новое оборудование, машины, потребительские товары. Наконец, за нее можно получить столь необходимую сейчас валюту. А сырье наше чрезвычайно ценится на мировом рынке.

Что же помогло нашим шелководам выйти из запланированного рубяка? Прежде всего могучий потенциал семейного подряда, помноженный на четкую, хорошо продуманную систему материального стимулирования. Проще говоря, у людей был резон работать — недосылая, а порой и недоедая. Почему бы так не оставить дело и в других отраслях народного хозяйства?

А сдача коконов государству в республике продолжится...

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ ОТДЕЛ «НС».

Как выполняется указ Президента

ЭХ, ЖИЗНЬ ВЕТЕРАНСКАЯ...

ВСЕ даlese уходит от нас страшные годы Великой Отечественной, все меньше остается с нами тех, кто на своих плечах вынес невыносимые тяготы и невзгоды военного лихолетья. Как живет сейчас ветеранам, что делается для удовлетворения их нужд, повышения социального и материального обеспечения? Эти вопросы интересуют работников Комитета народного контроля УзССР в ходе проверки выполнения Указа Президента УзССР «О дополнительных льготах инвалидам, участникам Великой Отечественной войны, воннам-интернационалистам и семьям погибших военнослужащих в связи с празднованием 45-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне».

жилье в личной собственности, требуется минимум документов, а оценка квартир производится по балансовой стоимости силами райисполкомов. Более того, за счет местного бюджета ветераны и участники войны в этом случае освобождаются также и от эксплуатационных расходов (капитальный ремонт, уборка прилегающей территории, содержание лифтов). Недобросовестность в исполнении своих обязанностей, невнимательное отношение к людям со стороны работников исполкомов допускаются при решении вопросов, касающихся ремонта домов и квартир, принадлежащих ветеранам, семьям погибших воинов. Правда, здесь скрывается отсутствие необходимых строительных материалов, особенно сантехнического оборудования. Но ведь нет и должного порядка даже в учете заявок.

ОТРАДНО отметить, что во многих городах и районах местные органы власти и трудовые коллективы проявляют к этим людям чуткость и внимание, стараются помочь им. Тысячи инвалидов — участников войны получили или отремонтировали жилье, воспользовались правом на льготный проезд на транспорте, а в некоторых случаях даже выехали на санаторно-курортное лечение. В соответствии с указом Президента в прошлом году им выделено и реализовано 1.750 легковых автомобилей из рыночного фонда республики, предприятиями службы быта оказано бытовых услуг на сумму более 1,2 миллиона рублей, 500 инвалидов получили колесики, закупленные на валюту у голландской фирмы «АЭС». Улучшается организация медицинской помощи. В санаториях, пансионатах, стационарах для ветеранов войны системы Министерства социального обеспечения нормы расходов на питание, медикаменты и мягкий инвентарь приравнены к нормам, предусмотренным для госпиталей инвалидов войны, для чего выделено 462 тысячи рублей.

Не случайно в различных инстанциях поступают письма и жалобы на волокиту. К примеру, участник Великой Отечественной войны, житель кишлака Сайрам Туракурганской области Сайрам Абдуллаев просил свой райисполком оказать ему помощь в приобретении строительных материалов. Но тот перенаправил просьбу в районный совет ветеранов войны и труда и на этом успокоился. Без ответа осталось заявление инвалида войны И. Каримова о помощи в ремонте дома, с которым он обратился в Наринский райисполком. Более года тянулось с ремонтом квартиры жителя Кишино инвалида войны Н. Писарева.

Медленно решаются вопросы передачи участникам войны в личную собственность государственных и ведомственных домов и квартир, в которых они проживают в настоящее время. Например, в прошлом году из 9.585 заявлений на получение в личное пользование квартир в домах местных Советов удовлетворено в целом по республике менее семи тысяч просьб. Это происходит в основном из-за того, что немало неясностей заложено в механизме передачи квартир, допускаются бюрократизм и волокита. Затягивается оценка стоимости жилья, от ветеранов требуют предоставления многочисленных документов, справок.

Конечно, этому можно найти множество причин. Тут и нерешенность вопросов выделения средств на эти цели, и систематическое невыполнение планов капитального строительства, и приемка домов в эксплуатацию без выполнения предусмотренных проектом работ по их телефонизации и подключению к сети, и срывы сроков сдачи объектов подрядными строительными организациями. Но немало недостатков и нарушений допускают сами работники связи, на устранение которых не требуются никаких затрат: равнодушие к нуждам людей, халатное отношение к своим обязанностям.

Стоит, к сожалению, пришлось столкнуться с фактами совершенно противоположного характера. Многие меры, намеренные министерствами, ведомствами, исполкомами Советов народных депутатов по исполнению указа Президента, не реализуются.

Иногда приходится сталкиваться с фактами совершенно противоположного характера. Многие меры, намеренные министерствами, ведомствами, исполкомами Советов народных депутатов по исполнению указа Президента, не реализуются.

Острой остается проблема обеспечения инвалидов и уча-

стиков Великой Отечественной войны жилой площадью. На 1 января 1990 года в республике стояло на учете нуждающихся в жилье 1.678 инвалидов войны и семей погибших военнослужащих, на учете нуждающихся в жилье 1.678 инвалидов войны и семей погибших военнослужащих, на учете нуждающихся в жилье 1.678 инвалидов войны и семей погибших военнослужащих.

сти по улучшению торгового обслуживания инвалидов и участников войны, потребности этого контингента покупателей плохо изучают и мало учитывают в практической работе. Во многих магазинах отсутствуют утвержденные исполкомами списки инвалидов, участников войны и приравненных к ним лиц. Нередко в нарушение установленного порядка они составляются работниками торговых организаций, что приводит к различному роду употреблению. Как пример, магазин № 74 Наманганского горпищепрога по списку, составленному его заведующим, обслуживает 172 инвалида и участника войны, а горпищепрога отпустил ему продукты из расчета 214 человек. В магазине «Ветеран» Яккабагского района Кашкадарьинской области в поданных райисполкомом списках отсутствовали фамилии семи участников войны, и они в течение более двух лет не могли пользоваться льготами.

Как показали встречи и беседы, анализ жалоб и заявлений, большинство инвалидов и участников войны не удовлетворены организацией продовольственного снабжения. Особенно плохо снабжают ветеранов войны, проживающих в сельской местности. В Дехканбадском районе насчитывается 400 участников войны, но лишь 80 из них пользуются услугами расположенного в райцентре магазина «Ветеран», остальные оказались вне поля зрения как торговых, так и советских работников. В течение года не приобрели продукты на льготных условиях участники войны З. Рахматуллаев и Д. Тиллаев, проживающие в совхозе «Кансайский» Кансайского района. И только потому, что прикреплены они к магазину Кансайского горпищепрога, находящемуся за несколько километров от совхоза. Хотя рядом расположен магазин Дуслукского потребобщества в Хавастском районе Сырдарьинской области ветеранам войны выделяется лишь мясопродукты.

Серьезные недостатки выявлены проверкой в распределении и реализации ветеранам легковых автомобилей. Нередко заявки ветеранов не удовлетворяются даже в тех случаях, когда автомобили поступали для продажи.

Нельзя проблем предост...

Обзор читательской почты

ТАКИЕ РАЗНЫЕ ПИСЬМА

ЕЩЕ классик заметил, что каждая семья несчастлива по-своему, а все счастливые семьи похожи друг на друга. В редакции чаще пишут те, кто столкнулся с несправедливостью, кого постигло горе, преследуют неудачи. Почта самая разнообразная. Здесь и проблемы семьи, быта, непростых отношений между сослуживцами. Встречаются пространные письма-исповеди, нередко настоящие просьбы оказать автору правовую помощь и прямое содействие.

Большая часть людей обращается к нам, уже имея опыт переписки с различными инстанциями, видя в нас, журналистах, последнюю надежду, ту самую «соломинку», которая может стать спасительной.

Газета поможет, не оставит в беде — в этом убеждены многие. И не случайно. Каждое без исключения письмо для нас и информация, и размышление, и повод для принятия конкретных решений. Последнее, кстати, не всегда соответствует планам авторов посланий, порой оценивающих свое положение с иррациональной субъективностью.

Да, газета нередко выступает в роли заступника, но только после тщательной проверки всех обстоятельств. Иной раз приходится уйму времени тратить на то, чтобы обнаружить недостающее звено цепи расследуемых событий. Поэтому и не в силах мы помочь своими публикациями всем желающим. Нельзя объять необъятное.

В общем потоке писем встречаются и такие, дальнейшую судьбу которых определить непросто. «В июле 1983 года в мебельном магазине на площади Ак-Тепе у меня из сумки вытаскили 1.540 рублей», — пишет нам Л. Дунаева. — Обратилась в милицию. Вот тут-то и проявилась наша советская «кооперативность». Далее Людья Антоновна подробно повествует о том, что ей, женщине в возрасте, в прошлом рабочей, пришлось пережить за годы бесплодных хождений по всевозможным кабинетам. Раз за разом чиновники в мундирах обнадеживали потерпевшую: «Иди домой, деньги твои найдутся». Так до сих пор и не нашлись. Ни завидная честность, ни темперамент Л. Дунаевой не позволили пробить глухую стену равнодушия. Что же прикажете ей после всего пережитого думать о наших правоохранительных органах? Как убедить рядовую пенсионерку в том, что милиция, прокуратура, суды представляют собой часть людей честные, совестливые, достойные своих званий и должностей? Ведь конкретно ей от этого не легче. И вот уже частный случай волокиты трансформируется в ее сознании в предельно некой мафиозной структуры, которой поочему-то позарез понадобились ее кровные пятнадцать сотенных. Конечно, навечно. Но попробуйте переубедить женщину!

Чем же может помочь пострадавшая газета? Со дня кражи прошло почти 8 лет. Поди смочи концы. Дело, как говорится, абсолютно бесперспективное. Но, с другой стороны, человек вызывает к справедливости и просит о содействии. Как поступить?

За советом я обратился к секретарю Комитета Верховного Совета республики по вопросам законодательства, законности и правопорядка Х. Исламову.

«Подобные письма адресуют и нам, — говорит Хайдар Исламович. — Согласно давности события, о котором речь, практически сводит на нет возможность поимки злоумышленника. Тем более это не в наших с вами силах. Вопросом должны заниматься компетентные органы, руководители которых утверждал Верховный Совет, то есть законные представители народа. И не доверять им — значит не верить самим себе. Ваши опасения мне понятны. Стоит отправить письмо-жалобу для разбора по существу, как сразу прослышав бюрократом. Ярлык навесят незамедлительно. Но другого пути, повторю, нет.

Может возникнуть вопрос, — продолжает мой собеседник, — к чему формальность с отправкой писем, если проблемы, указанные в них, заведомо неразрешимы? Ответ: в противном случае халатность тех, кто довел конкретное дело до безнадёжного состояния, окажется безнаказанной. Память о высоком статусе газеты, вряд ли кто решится водить журналистов за нос.

Что ж, последуем рекомендации Х. Исламова и направим письмо Л. Дунаевой в Прокуратуру УзССР, взяв его под свой контроль, о чем и уведомяем.

«Угощает нас читатель и письмами иного рода. Немудреные по содержанию, они подчас ставят сотрудников газеты в тупик. «12 апреля этого года в районе аэропорта мы установили свою машину по требованию инспектора ГАИ старшины Юлдашева», — сообщает нам депутат кишлачного Совета, ветеран войны, персональный пенсионер Б. Баймуразаев. — Автомобиль с государственным номером Г 16—98 ШШ принадлежит мне, но за рулем находился мой сын. Инспектор предъявил претензии о якобы нашем неподчинении сотруднику ГАИ у поста на кольцевой автодороге. Мы объяснили, что жеста работника Госавтоинспекции, призывающего остановиться, не было. Но, несмотря на это, старшина составил акт и забрал водительские права моего сына. Нам заставляли подписать неправомерный акт, допуская при этом оскорбления в наш адрес. После такого «общения» у меня, участника боя с фашистской Германией и милитаристской Японией, поднялось артериальное давление, и я заболел».

В заключение автор просит редакцию разобраться в этой истории и принять меры по недопущению впредь этих сотрудников неправомерных поступков, в частности, произвола, беззакония и унижения рядовых граждан.

На первый взгляд, все ясно. Во всяком случае Б. Баймуразаеву, который уверен в своей правоте. Но я почти не сомневаюсь в том, что старшина Юлдашев с коллегами изложит эту историю в иной трактовке, где правда будет уже на их стороне. Кому верить: седовласому ветерану или работникам ГАИ? Каким у меня, человека стороннего, основания сомневаться в искренности той или другой стороны?

Перед нами на сей раз простой, но типичный пример конфликта, который развился в отсутствие незаинтересованных в нем свидетелей, — поясняет Хайдар Исламович. — Расследовать его крайне сложно. Двух прав, как известно, не бывает. Поэтому уповать здесь можно лишь на честное признание одной из сторон своей вины. Впрочем, не исключено, что именно в этой истории есть определенная «зацепка», которая и позволит выявить истину. Предоставьте заняться этим делом руководству Госавтоинспекции. Пусть проведут служебное расследование и подробно сообщат газете о его результатах. Если же в официальном извещении будут видны сомнительные «натяжки», то никто не помешает журналисту вмешаться в разбор ситуации. Противоречивый документ — тот же ключ к раскрытию безнадёжных дел.

Мне не оставалось ничего иного, как адресовать мнение секретаря комитета ВС акупе с письмом Б. Баймуразаева руководителем республиканской ГАИ, пожелав последним ответить редакции по существу и в установленные сроки.

Следующее письмо из раздела социально-философских. Это отклик Г. Кирпичева на статью «Камни бросают в плодовые деревья», опубликованную в нашей газете 2 апреля этого года. В материале рассказывалось о вопиющем произволе, который был допущен в отношении Бекташа Рахимова, в свое время работавшего первым секретарем в ряде обкомов партии. Его необоснованно привлекли к уголовной ответственности; арестовали. Но коммунист выставил. Суд оправдал его за отсутствием состава преступления. Такова краткая канва повествования.

«В материале описываются страдания личности, но не указывается истинная», — считает читатель. В чем же, по его мнению, заключается истина? Г. Кирпичев рассуждает так: «Если в обществе (общине) кто-то делает зло, тогда все члены общины считаются грешными (за то, что они допустили это). Так же с коммунистами, ведь Бекташ-аку был руководителем этой общины, значит, причастен к этому злу».

ПОТЕНЦИАЛ ГОРНЯЦКОЙ «ДЕРЕВНИ»

Земля ответит добром тому, кто работает на ней

НЕ ПОВЕРИТЕ — и в настоящее время людей подбирали не по образованию, а по деловым качествам. И еще — энтузиастов. Потому что ни одно хорошее дело без порыва не одолеть. Земля ведь и души требует. А инициатором всех начинаний был бывший директор рудоуправления Николай Петрович Воробьев. Его искренняя заинтересованность в успехах подхоза, постоянный контроль помогли на ноги. Что ни говори, а от первого лица зависит многое. Тут не стали создавать модный нынче кооператив: зачем тогда службы своего предприятия? Остановились на сдельной оплате, а разведение птиц передали в аренду своим же рабочим. Между прочим, здесь много пенсионеров, отработавших полный горняцкий стаж. На производстве трудятся их дети, а они — на подсобных участках. Интересы тех и других в конечном счете сводятся к одному — накормить всех. Потому и стараются работать лучше. Четко налажены учет расходов по всем статьям, взаимозависимость всех звеньев подхоза. Но умеют и рисковать ради общего достатка. При этом постоянно думают о расширении подхоза. Так, сейчас совхозабыдцы заключили договор с Ташкентским племяобъединением на поставку бычков. Решили также завести 50 пчелосемей.

Как видим, особых секретов у них нет. Все зависит от отношения к делу. Но почему же так не могут работать другие — в Учкудуке, Зарафшане, Навои? Увы, только Зарафшанский подхоз имеет 700 тысяч рублей убытков — это за неполный год, что хозяйничал на его полях кооператив. Не лучше дела и на других предприятиях региона. Так, далеки от заботы о людях руководители управления механизации и автотранспорта треста «Югпромонтаж». Люди со стороны «вырастали» под предприятеля на 6.100 рублей, и сейчас идет судебная тяжба. Печальный факт разбазаривания народных средств, в то время как рядом, на этом же предприятии, есть другой: МСУ-40 продуктивно содержит пчелиное хозяйство. В прошлом году работникам этого управления реализован мед по ценам куда более низким, чем на рынке.

Подсобные хозяйства должны быть весомым подспорьем для людей в наше трудное время. Но много ли примеров, когда они действительно помогают трудовым коллективам в решении производственной проблемы? Скорее — наоборот, тянут карман предприятий. Почему? Попробуем разобраться на конкретном примере.

Десять лет подряд давало убытки подсобное хозяйство производственного объединения «Навоязот». Но в 1986 году сюда пришел директором С. Усманов. К его приходу долгов в подхозе уже набралось более 130 тысяч рублей. Пришлось крепко похлопотать над делом — наконец, в прошлом году здесь получили 7 тысяч рублей прибыли. На 160 гектарах зацвели сливы, абрикосы, виноград, растут бахчевые. Суван Усманович — человек, выросший на земле, не любит, когда она пустует. А тут пропало целых 1.000 гектаров! Сейчас 800 из них передали колхозу «Кызыл Узбекистан» Навоийского района. И правильно сделали — у дехкан земля не будет пустовать, а предприятие при хорошем уходе остальных 200 вполне хватит.

Усманов не отказать в хваткости — положил конец всяким неучтенным расходам, откатился от лишнего транспорта и начал вести строгий учет электроэнергии. Заключил договор с комбинатом питания на поставку по графику сельхозпродукции. Теперь в садиках и школах объединенных всегда есть свежие салаты. Но помогают ли руководители объединения подхозу? Усманов — человек подчиненный, не стал упрекать начальство. А вот люди, работающие на полях, сетуют, что они никому не нужны. Надо, говорят они, чтобы больше средств выделяли на развитие «малого агропрома». Проблемы с водой, с механизацией труда здесь стоят остро. Нет условий и для содержания животных — недавно забрили последних в подхозе бычков.

Сколько их, таких подхозов, о которых забываются, как принято говорить, по остаточному принципу? В свое время нарезали сотки гектары, а теперь махнули на них рукой. А земля без заботы ничего не даст. Боится еще вложить в нее больше средств, экономит на малом — в итоге терпит многое. Примитивный меркантилизм, да и только. Вот я и думаю: не лучше ли Советам на местах «отпочковать» их от предприятий и создавать агрофирмы? Земля должна быть у тех, кто хочет и умеет на ней работать.

Кто хочет — работает, кто не хочет — ищет причины, объясняющие свое безделье. В Советах предлагается первое. Заведующие подхозом П. Сидяев, фермой А. Фаст наладил работу по-

К. БЕЛУГИНА, соб. корр. «Народного слова».



УБОРКА ЯЧМЕНИ

КАШКАДАРЬИН С К А Я ОБЛАСТЬ. Первыми в области уборку ячменя начали механизаторы совхоза имени Ульянова Усман-Юсуфовского района. Под эту культуру отведено 450 гектаров. Зерноводством здесь занимаются с 4 арендные бригады.

С первых дней жатвы попутают от 27—30 центнеров зерна с гектара вместо 20 центнеров по плану. Согласно указу Президента республики об обеспечении личного подворья корма...

НА СНИМКЕ: комбайнер Темир Худайкулов. Фото Ш. ШАРАПОВА. (Фотохроника УзТАГ).

А ЧТО ПОСЛЕ ПРЕЗЕНТАЦИИ?

СТОЛЬКО радостных новостей ежедневно исходит на нас из средств массовой информации — то там, то здесь создаются совместные предприятия самого разного направления. Судя по этой информации, мы уже давно должны быть завалены обувью, одеждой, запчастями, даже продуктами. Но мы не завалены ничем. Что же получается — создаются предприятия, тратятся бешеные деньги, а экономической мощи населению нет. Или продукция расходуется пока по рукам ее производителей?

А где советско-кореиские, польские, болгарские СП? А ведь какие перспективы рисовали, какие авансы давали на своих презентациях! Может быть, все продукция идет на рынок второй стороны?

А. ЧУПЫРИН, инженер. г. Ташкент.

Ш. БАЙБЕКОВ, корр. отдела законности и защиты прав человека.

ДВЕ ВСТРЕЧИ

Взгляд сквозь годы

В ГОДЫ войны Ташкент принял сотни тысяч эвакуированных. Опаленных войной приняли и обласкали, согрели теплом души, поделились куском лепешки добросердечные ташкентцы.

Среди тех, кто волею судьбы оказался в нашем городе, были и известные деятели культуры. Память сохранила два эпизода — встречи с Алексеем Толстым и Анной Ахматовой. Об этом и хотелось бы поведать вам, читатели.

1.

Хлебные карточки ввели в Ташкенте с 1 ноября 1941 года. Мне, студенту, так же, как и учащимся, служащим и индженерам, полагалось по 400 граммов в день, рабочим легкой промышленности — 600, а рабочим тяжелой промышленности и транспорта — по 800. Я только что получил новенькие, еще пахнущие типографской краской карточки и предвкушал, как вечером мне дадут 400 аппетитных граммов и я «умну» их со свеколным чаем. Правда, неплохо было бы съесть их сейчас, но тогда, что я буду делать вечером? Нет, решено. После лекций я пойду в публичку (Публичная библиотека им. Навои), возьму «Мир приключений» за 1929 год и отвлекусь от желания поесть.

Народа в гардеробе не было, только один грузинский мужчина с высоким лбом, длинными «аристократическими» волосами и в больших роговых очках вынимал из старенького отстрепанного портфеля толстую тетрадь в зеленом клеенчатом переплете. Когда он вытащил, из нее выпала на пол великокопая авторучка «шаркер» с золотым пером. Прежде чем мужчина нагнулся, я успел поднять ручку. И тут я узнал его. Это был известный советский писатель Алексей Николаевич Толстой. «Пожалуйста», — сказал я, протягивая ему ручку. «Спасибо», — ответил писатель, и в его глазах за толстыми линзами очков сверкнули какие-то искорки.

Я узнал у библиотекаря, в какие дни и часы бывает обычно в публичке Алексей Николаевич, и дня через три подкинул его в гардеробе с захваченным из дома томиком «Петра Первого». Когда писатель появился и стал свое пальто в гардероб, я протянул ему книгу. «Пожалуйста, Алексей Николаевич, автограф, если можно...»

За стеклами очков снова блеснули веселые искорки. «Можно, молодой человек можешь». Он взял книгу и распечатал на титульном листе. Потом внимательно посмотрел на меня и спросил: «А вы что, историй интересуетесь?»

«Да», — ответил я, — очень интересуюсь. И книга ваша мне очень понравилась...»

«Хм», — Алексей Николаевич даже положил свою зеленую тетрадь на барьер гардероба, — а почему, по-

вольте вас спросить, почему вам понравилась эта книга?

«Я немного замаялся. «Ну, написано очень интересно, а главное, — я посмотрел прямо в лицо писателю, — главной, она патристическая. В ней есть чувство любви к нашей стране и к нашему народу». Я чувствовал, что говорю какими-то официальными словами, но ничего лучшего мне в голову не приходило.

«Вот как? — Алексей Николаевич снял протер и снова надел очки. — Очень приятно это слышать. А то знаете, некоторые маститые читают, что это не так. Ну что ж, большое вам спасибо. Желаю вам больших успехов на вашем поприще, — и он снова крепко пожал мне руку.»

2.

Вьюжным февральским днем 1942 года я выскочил из трамвая на Жуковской и, перейдя через улицу, вскоре начал медленно бредущую пожилую женщину в стареньком пальто с облезлым воротником. Я узнал библиоте-

каря из публички Валерию Павловну.

«Здравствуйте, Валерия Павловна, куда это вы в такую погоду?»

«В распределитель, обещали сегодня масло растительное дать и хлопковый жмых, говорят, вполне приличная вещь. У нас в Ленинграде такого никогда не было.»

«Да», — согласился я, — жмых — это почти деликатес. Валерия Павловна, хотите, я вам полкило повидла без карточек органиую? Ведь я тоже в этот магазин иду.»

«Если можно, голубчик, если можно.»

Повидло мне и Валерия Павловна «организовала» девушка Клава. Очень, между прочим, хорошая девушка. Повидло, правда, было слегка кисловатым, но по тем временам...»

Когда мы с Валерией Павловной шли обратно к трамвайной остановке, навстречу нам пошла женщина с худым узким лицом в темно-зеленом пальто с лисьим воротником. Я узнал библиоте-

«Здравствуйте, Валерочка», — сказала она, — вы, наверное, из распределителя?»

«Да, Анна Андреевна», — ответила Валерия Павловна, — вот масло хлопковое получила и, представьте, целых полкило повидла.»

«Ой, Валерочка, — воскликнула Анна Андреевна, — я так давно не ела повидла. Но ведь его же нет в карточках!»

«А это вот молодой человек растарасался», — ответила Валерия Павловна, — у него там, представьте, очень хорошая знакомая есть, большой начальник в торговле.»

«Я не стал уточнять, какой большой начальник Клава, но сказал, что могу достать полкило и для Анны Андреевны.»

«Доставьте, голубчик», — просительно сказала Валерия Павловна, — ведь Анна Андреевна поэт, ей углеводов много надо.»

Пока я раздумывал, удобно ли спросить фамилию поэтессы, Анна Андреевна взглянула на меня пронзительными темными глазами и сказала: «Ну, наверное, пора нам и познаться. — И протянула руку: — Ахматова, слышали про такую?»

Я пожал руку (а может быть, ее надо было поцеловать?) и неуверенно сказал:

«Слышал, конечно, но вы ведь вроде, извините, запрещенная, как Есенин?»

«Ахматова как-то хрипло и резко засмеялась. «Запрещенная я, голубчик, запрещенная. Но, как видишь, я жива и здорова, и пока на свободе.»

«Я приобрился. «А Есенин теперь печатают, у него стихи есть очень патристические и вас, конечно, теперь тоже будут печатать.»

«Будут, друг мой, будут, — с непонятной мне интонацией ответила Анна Андреевна и сказала: — Ну, как, подкормите бедную поэтессу углеводами?»

«Конечно», — ответил я, — что за вопрос!»

«Узнав, что на этот раз я стараюсь Клава и полкило повидла добавила еще ломтик пастыли и — выглянула из подсобки, чтобы взглянуть на Анну Андреевну. «А она ничего, красивая. — Шепнула мне на ухо Клава: — только лицо очень измученное, наверное, много страдала.»

3.

Дома, где проживали в Ташкенте Алексей Толстой и Анна Ахматова, в настоящее время несли, но на их месте никаких архитектурных шедевров не построили.

А. КУЗМИЦКИЙ.

ЧТО МЕШАЕТ УЧЕБНОМУ ПРОЦЕССУ, или Культура в урне

Девушки в древнегреческих хитонах. Замирает зрительный зал. Идет спектакль «Женщины Эллады». Вернее — уже не идет... Все в прошлом.

Собственный театр был у Ташкентского педагогического института имени Низами. Творческий коллектив состоял из студентов. Художники, декораторы, музыканты, балетмейстеры — сколько открывалось талантов, как наполнялась студенческая жизнь! И сколько радости было в сердце преподавателя института Аллы Абрамовны Сойфер — основателя и вдохновителя театра.

Теперь же сцены из спектакля можно увидеть только на берегу хранилища фотографий. Семь лет существовал театр. Но прошедший недавно на должность декана дневного отделения Д. П. Азизов уничтожил его за один день. К обеду недоуменно студентов. Из маленькой аудитории, служившей «костюмерной», театральным реквизитом — древнегреческие пелосы, что шли сами студенты, шлемы из палье-маше, книги поэтов античности, пластинки, магнитофон — все выброшено в туалетную комнату.

Кафедра языкознания не хватает аудитории, а театр этот просто мешает учебному процессу... — одинаково отвечал декан на вопросы студентов.

Вещи намокли и испортились от сырости, а магнитофон и вовсе пропал. Преподавая в вузе литературу — историю духовности человечества, я всегда стремился к наглядности, иллюстративности своих лекций — приносила пластинки с музыкальными произведениями, созданными по книгам античных поэтов, репродукции картин на сюжеты мифов Древней Греции, студенты пытались сыграть в мимусе того или иного героя... Так родился наш театр. Студенты выступали и в других вузах Ташкента, театральным критиком стала институтская аннотировка... — в голосе Аллы Абрамовны звучит боль.

В 1953 году пришла она в институт. Каждый год ее выпускники развешиваются по республике. Некоторые создают свои театры, наполняя радость творчества школьные будни и вспоминая с благодарностью своего первого режиссера, друга и наставника — А. А. Сойфер. Чем притягивает молодежь эта женщина со строгой причешкой и удивительно чутким взглядом!

«Мои студенты — люди, разных национальностей... Я вспоминаю свою юность, которая проходила в Ташкенте, с ранних лет любимом городе... Вспоминаю войну и лишения, мужество и взаимопомощь, дружбу.»

«Вся трагедия молодых людей в том, что они в большинстве своем оторваны от культуры и, как малые дети без матери, тоскуют, теряют ориентацию в жизненных ценностях, а значит — и свои истоки.»

«Сейчас много говорят о «траурной» молодежи...»

«Не вина их, а беда, что в них несаждалась эта оторванность от исторических национальных, нравственных основ жизни. Какая-то часть современного массового искусства деструктивна, разрушительно действует на душу: можно ли исповедаться под оглушительный рок! Но возмите в руки томик Гомера, Софокла, Вергилия — истинное искусство вечно...»

«Маленькая комнатуха, быстрая и гримированная, и костюмерная, а для анюх и острота: она слишком мала, чтобы проводить в ней занятия, а заведующему кафедрой языкознания, которому она была отдана новым деканом под кабинет, чаще всего нужно быть среди студентов и в аудиториях...»

В. СЕРГЕЕВА.

объявления

Редакция газет «Народное слово» и «Халд сўзи» требует квалитифицированный главный бухгалтер, имеющий опыт работы в редакциях или издательствах.

Обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Ленинградская, 19, второй этаж, кабинет № 5.

Наследие наших предков ФАРАБИ — ФЕНОМЕН ВОСТОКА

Абу Наср Мухаммед ибн Мухаммед ал-Фараби был одним из тех мыслителей, которые в период средневековья внесли огромный вклад в формирование и развитие арабоязычной философии и социологии, в развитие всей мировой общественно-философской мысли.

Фараби — выходец из Средней Азии — справедливо называют «Аристотелем Востока», «непревзойденным феноменом Востока», «ученым-энциклопедистом. Сложность изучения его духовного наследия в том, что одни рукописи исчезли, другие до сих пор не обнаружены, так как разбросаны по всему свету. Одна из дошедших до нас хранится в фонде Института востоковедения Академии наук Узбекской ССР имени Абу Райхана Беруни. «Мажмуа расайд ал-хукама» — «Сборник трактатов мудрецов» — довольно объемное сочинение, которое содержит ряд небольших трактатов и писем философского и естественно-научного содержания.

В источниках о Фараби, как и о других выдающихся исторических личностях, немало явно легендарных сведений, в силу чего, по меткому выражению Бертельса, сложилась его «легендарная биография». Великий мыслитель родился примерно в 873—874 г. (260 г. хиджры) на нашей узбекской земле, в местности Фараб, где река Арысь впадала в Сырдарью, северо-западнее Шаши (ныне Ташкент). Наряду с этим в исторических источниках имеется упоминание о городе Сюктенте близ Фараба. По другим сведениям, Фараби родился в городе Отрар (точнее, в крепости Васади близ Отрара) в тюркской семье рода Кипчак.

Город Отрар в свое время являлся одним из крупнейших центров древней культуры Казахстана и Средней Азии. Его жители оказали упорное сопротивление монгольским завоевателям (1218—1221), и город был беспощадно разрушен. При жизни Фараби Отрар считался вторым городом по богатству своего княжеского фонда после знаменитой древней Александрии. В раннем средневековье (VII—XII вв.) Отрар именовался Фараб, поэтому по традиции великого отрарца именовали Фараби, а с арабским артиклем ал-Фараби.

Ученые полагают, что Фараби родился в семье тюркского военачальника. Первоначальное образование он получил в Отраре на своем родном кипчакском языке. Под кипчакским языком здесь понимается один из диалектов древнетюркских языков. Сохранились сведения, что Фараби до отъезда из Средней Азии побывал в Шахе, Самарканде. Затем некоторое время учился и трудился в Бухаре. По пути в Багдад он посетил Исфа-

Удивленный султан спрашивает: «Откуда вы знаете такой язык?»

Фараби ему ответил: «Я знаю семьдесят языков.»

Согласно легендам, Фараби прочитал книгу Аристотеля «О душе» сто раз, «Естественную гармонию» — сорок, «Риторику» — двести. Досконально изучил книгу Аристотеля «Вторая аналитика», интересовался математикой, логикой, теоретической медициной, теорией музыки, в то же время успешно освоил естественные науки, философию. Фараби был непревзойденным, «всесторонне развитым музыкантом и композитором, виртуозом — исполнителем и теоретиком, историком и, наконец, мастером по изготовлению и изготовлению музыкальных инструментов.

Фараби известен также как искусный врач. Он служил придворным врачом султана Сайф ал-Даулали ибн Хамадана в Халебе и Дамаске. Занимался, как все медики того времени, алхимией, ботаникой и минералогией.

Его оригинальные трактаты «Жемчужина премудрости», «Взгляды жителей добродетельного города» в течение тысячи лет служили учебными пособиями во всех университетах Востока. По данным некоторых авторов, общее количество его трудов колеблется между 80 и 130. Однако турецкий ученый Ахмед Атеш приводит названия 160 работ Фараби, ссылаясь на рукописи трактатов, имеющиеся в библиотеках и книгохранилищах Стамбула. Но работу по составлению библиографии Фараби ученые считают еще незавершенной.

Великие умы Востока Ибн Сина, Беруни, Омар Хайям, Джами и многие другие считали его своим учителем и наставником: Наследие Фараби сыграло значительную роль в процессе европейского Возрождения. Такие ученые, как Бэкон, Леонардо да Винчи, Коперник, Кеплер, Лейбниц, во многом обязаны Фараби.

Фараби скончался в 339 г. хиджры (950—951 гг.) в месяце раджабе, что соответствует второй половине декабря — началу января. Как пишет ибн Халлкан, он был погребен в Дамаске, на кладбище «Боб-ас-асгир».

В нашей республике, как и далеко за ее пределами, имя Фараби глубоко почитаемо. В его честь названы улицы, бесценное наследие мыслителя служит духовному обогащению народа.

Ш. ШАМУСАРОВ, доцент института востоковедения ТашГУ, кандидат филологических наук.



ГУМАНИТАРНАЯ ПОМОЩЬ ИЗ США

ТАШКЕНТ. Гуманитарную медицинскую помощь на 800 тысяч долларов оказала республике благотворительная организация США «Проект хоуп» — «Надежда»: десять тонн оборудования, инструментария, шприцев, различных материалов предназначены для медицинских учреждений Ташкента, Нукуса, Ургенча. НА СНИМКЕ: национальный халат — почетному гостю Роберту Бурастеро. Фото А. ГОРОКРИКА. (Фотокорреспондент УЗТАГ).

ХЛЕБА ХВАТИТ ВСЕМ!

ЖИТЕЛИ некоторых районов Ташкента встревожены: в булочных городах перебои с хлебом, продавцы не могут сразу сказать, когда и сколько привезут батонах, буханок, лепешек. Пошли разговоры о нехватке муки и введении нормирования на хлеб. После многочисленных звонков читателей и вопросов коллег корреспондент УЗТАГ А. Базверхов обратился к генеральному директору производственного объединения «Ташкентхлебопром» А. А. АТАЕВУ. Вот что он сообщил:

«В последние дни спрос на нашу продукцию заметно вырос, хотя и затрудняюсь найти истинную причину этого. Ведь обычно летом хлеба покупают меньше. Тем не менее мы значительно увеличили выпечку хлебобулочных изделий. Если в июне прошлого года ежесуточно на ташкентских хлебозаводах производили в среднем 330 тонн продукции, то сейчас выпекаем до 480 тонн. И практически все расхотели, сучтонный остаток — всего 10—12 тонн. По ночам печи останавливаем лишь на три-четыре часа. Здесь и нужно искать причину перебоев с хлебом. Ведь прибавка оказалась очень большой — до 150 тонн в сутки, а специальных автоматов для развозки хлеба по магазинам не хватает и они не успевают работать по графику. Выны транспортников в этом нет — их возможности ограничены. Порой бывает и так, что отказывается от хлеба некоторые магазины. Особенно если дело идет к вечеру и продавцы спешат домой.»

«Говорят о нехватке муки или хлеба нельзя. Муки нам хватает даже на возросшие потребности. Есть резервные мощности и на хлебопечарных предприятиях, сейчас готовимся пустить после реконструкции хлебозавод № 2. Там будет введено очень мощное производство по выпечке различных сортов хлебобулочных изделий.»

«А жителям и гостям города могут дать один совет: если в каком-либо магазине долго нет хлеба, то сообщите об этом по телефону 45-33-67 или 45-37-53. Это центральный диспетчерский пункт объединения «Ташкентхлебопром». Меры будут приняты незамедлительно.»

(УЗТАГ).

АССАЛОМ АЛЕЯКУМ — МИР ВАМ!

узбекский язык ПРАКТИКУМ РАЗГОВОРНОЙ РЕЧИ

ЗАМЯТИЯ ВЕДЕТ ДОЦЕНТ Р. АВДУСАМАТОВА

10. ПОЖЕЛАНИЕ.

Для выражения пожелания в узбекском языке используется слово «тиламоқ», соответствующее русскому «желать».

- Сизга соглик тилайман! — Желаю вам здоровья!
- Сизга соғ-саломатлик тилайман! — Желаю вам здоровья!
- Сизга бахт-саодат тилайман! — Желаю вам счастья!
- Сизга муваффақиятлар тилайман! — Желаю вам успехов!
- Сизга узоқ умр тилайман! — Желаю вам долгих лет жизни!

- Хафа бўлманг! — Не горюйте!
- Бахтли бўлинг! — Будьте счастливы!
- Сизга соғ-саломатлик, бахт-саодат, муваффақиятлар ва узоқ умр тилашга рухсат этинг!
- Сизга касал бўлманг! — Не болейте!
- Соғайиб кетинг! — Выздоровляйтесь!
- Яхши ёттиб туринг! — Спокойной ночи!
- Яхши тушлар кўринг! — Приятных снов!

- Омадингизан берсин!
- Удачи вам!
- Умрингиз узоқ бўсин!
- Долгак лет жизни вам!
- Часто употребляются следующие формы:
- Ёқямли ниттахал! — Приятного аппетита!
- Оқ йул! — Счастливого пути!

- Рахмат! Сизга ҳам бахт-саодат тилайман! — Спасибо! И вам тоже счастья желаю!
- Сизга ҳам! — И вам тоже!
- Запомните слова: тиламоқ — желать, пожелать, соглик, соғ-саломатлик — здоровье, бахт, саодат, бахт-саодат — счастье, муваффақият — успех, умр — жизнь, узоқ — долгий, длинный; касал бўлмоқ — болеть, соғайиб кетмоқ — выздоравливать, выздороветь; туш — сон, сны; охир — конец; бахайр — добрый, комад — удача; ёқямли — приятный.